TikTok网民涌入 小红书躺赢?

1月15日,多家外媒报道 称, TikTok 计划在周日(1月19 日)美国"不卖就禁"法案生效截 止日,主动向其1.7亿美国用户 关停应用程序。

据悉, TikTok"不卖就禁"法 案并未要求必须关停应用,而是 要求苹果和谷歌等应用商店运营 商停止提供 TikTok 下载服务,同 时要求 TikTok 的云服务提供商 Oracle 停止托管其美国用户数 据。此外,TikTok 计划还为用户 提供将个人数据本地化的选项, 以便用户在应用关停后防止数据

随着 TikTok 在美国"不卖就 禁"法令实施的最后期限逼近,平 台上的大量用户和内容创作者组 团涌入小红书。



TikTok 网民涌入小红书 概念股价格飙升

在此背景下,一大批TikTok美国网友组团涌入小红 书,致使小红书App下载量激增。从苹果应用商店App-Store 的北美区排行榜数据显示,从1月13日凌晨4点开 始,小红书的下载排名就像坐上了火箭一样,直接蹿了200 个身位。等到中午,小红书冲到了排行榜Top 2的位置, 当晚更是冲到了第1名。

而另一项数据显示,"Rednote(小红书)"关键词的热度 在过去一天时间里从0波动增长到了100。

有媒体爆料称,为应对突然暴增的流量,小红书紧急招 聘英文内容审核员,进一步壮大内容审核团队。这一决定 反映了小红书在加速全球化战略中,积极应对用户群体多

一位接近小红书的人士表示,小红书内部团队从1月 13日当天就开始加班了,正在针对外国用户做功能优化, 他们希望努力承接这波流量。同时,合规、安全相关的团队 也同步开展工作。他表示,用户或许很快能体验到新功能。

在A股市场,小红书概念股同样"炙手可热"。1月14 日,小红书概念股集体高开,遥望科技、南方传媒、壹网壹 创、爱慕股份、歌力思等涨停,天下秀、华扬联众开盘后涨 停,电声股份涨超8%。1月15日,小红书概念股持续活跃, 壹网壹创、引力传媒、天下秀等股涨停,元隆雅图、兆讯传媒 等涨幅居前。

华泰证券发布的报告显示,广告变现贡献小红书主要 营收,小红书2022年上半年以及2023年上半年的月活用 户数增长率领先竞争对手,短期流量精准转化+长期反哺 产品力抓牢商家信任度,品牌方投放量远超同类。电商业 务则是小红书积极拓展的商业化变现领域,该平台已于 2023年取消自营,逐步确立以买手种草为中心、"货架+直 播"电商协同的电商模式。







分析

小红书能否接住"泼天富贵"?

面对突然暴增的流量,小红书能否接住这"泼天 富贵"?

互联网产业分析师张书乐表示:"一波突然涌入 的流量,带有太多不确定性,这让小红书看似一下子 出现在了聚光灯下而爆红,但其实对小红书的生态冲 击很大。毕竟TikTok用户走的是大众娱乐路线,而 小红书内容更偏重小而美、精准且细致,因此,这一波 泼天的富贵,未必是小红书想要留下的。'

他还提到,小红书和抖音确实越来越像,谈不上 谁模仿谁,甚至字节跳动在美国也推出了类似小红书 的"种草"应用Lemon8,"本质上,这是移动互联网上 视频内容分享的殊途同归"

从下载量上看,小红书App在应用商店的排名 战胜了Lemon8。张书乐认为:"TikTok有风险, Lemon8就没有吗?都是字节家的。"他还表示,外 国用户可能觉得小红书和TikTok确实有些像,而 且同一个国家的互联网产品,在很多构架上会兼 容,而且"生地"容易开垦,里面还没有形成内容创 作者的固化。

"对于小红书而言,形似而神不似才是关键点。" 张书乐表示,所谓"形似"指的是在呈现方式和算法模 式上,各种内容平台确实互相借鉴了友商的成功经 验,但"神不似"则是小红书的底牌。

他认为小红书的底牌是"种草",是口碑营销,是 来自社群分享式的专业、半专业的垂直内容的汇聚。 "聚合在口碑上的流量和消费,是来自对内容创作者 专业认知的肯定,这和抖音、快手以及TikTok上泛娱 乐形态的网红并不一致。"张书乐指出。

小红书创立于2013年,如今已走过12个年头,作 为一款兼具社交与生活分享功能的App,极大地展现 了其包容性。这款诞生于上海的App,血液里天然带 有时尚、精致的基因。而大量外国用户入驻小红书, 他们是脑袋一热暂时寻找"TikTok代餐",还是想要 长久驻扎于此? 这需要长期观察,但如此多的外国用

户突然涌入,直接考验的是小红书内容审核能力。

美国亚拉巴马州网友:"哈哈哈,这大概是最搞笑 的事儿了——他们想干掉TikTok,结果大伙儿都跑 来上中国软件了!"

美国网友瑞恩·马丁:"我叫瑞恩,美国政府正在 禁止TikTok,所以我们在寻找替代方案。我们欣赏 中国文化,比如《三体》和《黑神话:悟空》。'

众多中国网友用文字和各式表情图片表达热烈 欢迎:"热烈欢迎""来尽情耍吧""四海皆兄弟""把中 国美食拿出来馋馋他们"

据新华社、中国经营网、大河财立方等

TikTok安抚美国员工: 禁令不影响工作

美国即将生效的禁令,要求TikTok于1月19日前从 母公司字节跳动拆分出来,否则将在美国被禁用。

而据外媒报道,TikTok的高管们正在"为各种情况做 准备"。在一份内部备忘录中,员工被告知,在法院即将做 出裁决之前,该公司正在"继续规划前进的道路"。

备忘录写道:"我们不知道接下来会发生什么令人不安 的事,无论未来几天应用发生了什么变化,TikTok的办公 室都将保持开放。"备忘录称:"该法案的判决不会影响员工 受雇的实体,只会影响用户体验。"

报道称,TikTok内部气氛很严峻。一位消息人士将 这种情况描述为"绝对压力";而另一位消息人士指出,即使 是在美国第一次禁令尝试中幸存下来的员工现在也"似乎 感到不安"。

此外有消息称,TikTok计划于当地时间周日(1月19 日)全面关闭其在美国的应用。与其让已经下载的用户继 续使用,TikTok选择直接关闭应用,届时所有用户切身感 受到禁令的影响。

TikTok还有一线生机? 议员敦促推迟禁令生效期

美东时间本周一,美国马萨诸塞州参议员爱德华·马基 在美国参议院发表讲话,并在TikTok上直播。他在讲话 中谈及这项禁令时表示,他计划提出立法,将TikTok"不 卖就禁"禁令的最后期限再推迟270天。

"禁令将破坏一个独一无二的信息和文化生态系统,使 数百万人在这个过程中沉默。"马基表示,"TikTok禁令将 会给对数百万依赖该应用建立社会联系和维持经济生计的 美国人造成严重后果。我们不能允许这种情况发生。""此 事风险重大。这就是为什么我将很快推出《延长TikTok 最后期限法案》,将字节跳动TikTok'不卖就禁'禁令的最 后期限再延长270天。"

同时,民主党众议员罗·康纳也在周一敦促拜登和特朗 普"暂停这项禁令,这样1.7亿美国人就不会失去言论自由。 如果实施这一禁令,数百万美国人的生计将受到影响。"

此外,爱德华·马基、罗·康纳已经和肯塔基州共和党人兰 德·保罗一起,提交了一份跨党派的两院简报,敦促美国最高 法院推翻华盛顿特区巡回法院在TikTok禁令案中的裁决。

在这份简报中,上述三位美国议员认为,TikTok 禁 令缺乏证据,直接与美国第一修正案相冲突,损害了使用该 平台的1.7亿多美国人的权利。

政策"工具箱"储备足 央行释放多重稳汇率信号

"稳汇率"信号密集释放。1月13日,中国人民银行、 国家外汇局宣布上调企业和金融机构的跨境融资宏观审 慎调节参数。中国外汇市场指导委员会召开会议,向市 场明确"人民币汇率完全有条件保持基本稳定"。与此同 时,人民银行行长潘功胜称"有信心、有条件、有能力维护 外汇市场的稳定运行",为外汇市场注入"强心剂"

业内人士表示,当前我国外汇市场韧性增强,短期波 动并不能改变人民币汇率保持基本稳定的中长期趋势。 同时,如果未来出现人民币汇率背离基本面的急涨急跌 情况,监管层稳汇市工具箱仍有充足"储备"。

为进一步完善全口径跨境融资宏观审慎管理,继续 增加企业和金融机构跨境资金来源,引导其优化资产负 债结构,中国人民银行、国家外汇局1月13日决定将企 业和金融机构的跨境融资宏观审慎调节参数从1.5上调 至1.75,于当日起实施。

中国银行研究院高级研究员王有鑫表示,上调跨境 融资宏观审慎调节参数,将直接提升企业和金融机构跨

境融资的风险加权余额上限,从而鼓励市场主体增加跨 境融资。有利于扩大境内美元流动性,缓和人民币贬值 压力,并起到稳定汇率的作用。

同日召开的中国外汇市场指导委员会会议亦明确, 人民银行、外汇局将继续综合施策,稳定预期,增强外汇 市场韧性,加强外汇市场管理,坚决对市场顺周期行为进 行纠偏,坚决对扰乱市场秩序行为进行处置,坚决防范汇

消息发布后,人民币汇率走强。离岸人民币对美元 汇率较日内低点一度回升近百个基点。在岸人民币对美 元最终收盘报7.3314,较上一交易日上涨11个基点。

业内人士表示,监管层在较短时间内数度释放稳汇 率的清晰政策信号,旨在防范短期内人民币贬值预期过 度聚集,维护汇市稳定运行。数据显示,此前人民币波动 幅度有所加大,其中1月3日在岸人民币兑美元汇率跌 破1美元兑人民币7.3元,引发市场关注。

据经济参考报

央行回应为何暂停开展 公开市场国债买入操作

1月14日,中国人民银行货币政策司司长邹澜在国新办 新闻发布会上表示,国债代表国家信用,如果持有到期,一定 能收到本金和约定的票面利息,没有信用风险,所以国债通 常也被认为是一种安全资产。但是由于长期国债票面利率 是固定的,市场预期利率的变动会造成二级市场交易价格的 波动,有时波动还会比较大,所以投资国债并非没有风险。

邹澜表示,人民银行尊重市场,尊重每一个自担风险、 自主决策市场参与者的选择,也高度重视国债收益率变化 所反映的市场信息。考虑到中国债券市场发展的时间还 比较短,上世纪90年代以后,没有经历过大的波折,不是 所有的投资者、管理者、尤其是社会公众,都熟悉政府债券 高投资回报背后隐藏的市场价格风险。因此,人民银行加 强了宏观审慎管理,多次提示风险,强化市场监管,并且在 一级市场发行较少的时间段,暂停在二级市场买入操作, 转而使用其他工具投放流动性,这样能够避免影响投资者 的配置需要,加剧供需矛盾和市场波动,目的就是希望市场 能够行稳致远。